

## ОТЗЫВ

на автореферат диссертации

Турчанинова Евгения Евгеньевича на тему:

**«Механизмы психологических защит у лиц юношеского возраста с нарушением интеллекта из неполных семей»**

представленной на соискание ученой степени

кандидата психологических наук по научной специальности

19.00.04 – Медицинская психология (психологические науки)

Диссертационное исследование Е.Е. Турчанинова посвящено актуальной теме в области современной медицинской психологии и соответствует паспорту специальности. Исследование направлено на решение важной научно-практической задачи, поскольку распространенность диагноза «F70 – легкая умственная отсталость» (по МКБ-10) составляет от 2 до 5% от общей численности населения в различных странах мира (Шпек О., 2003; King В.Н., 2009). Кроме этого необходимость исследований в данной области обусловлена разработкой и внедрением Федерального государственного образовательного стандарта образования обучающихся с умственной отсталостью (интеллектуальными нарушениями), что делает данную работу несомненно очень актуальной.

Научная новизна исследования, связана с изучением механизмов психологических защит у лиц юношеского возраста из неполных семей с нарушением интеллекта. Автор выделяет у них ведущие механизмы психологических защит и специфические типы защитного реагирования, проявляющиеся в дезадаптивных формах, так же автор обнаруживает значительные различия у юношей и девушек в формах использования дезадаптивного типа защитного реагирования.

Эмпирический материал базируется на выборке, включающей результаты клинико-психологического обследования (опросный, ассоциативный, проективный метод и нарративный подход). Структура исследования и всей работы продумана и грамотно проработана. Изученный материал соответствует цели и задачам работы. Предложенные методы и методики



исследования адекватны поставленным целям и задачам диссертационного исследования. Выводы соответствуют полученным результатам.

Полученные данные верифицированы с помощью адекватных и современных математико-статистических методов.

Автореферат диссертации Е.Е. Турчанинова отражает содержание проведённого диссертационного исследования, отличается чёткой структурированностью, доказательностью выносимых на защиту положений. Заключительные выводы и практические рекомендации информативны и научно аргументированы.

Замечаний к структуре и содержанию автореферата нет.

Таким образом, диссертационное исследование Евгения Евгеньевича Турчанинова «Механизмы психологических защит у лиц юношеского возраста с нарушением интеллекта из неполных семей» соответствует всем требованиям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата наук и изложенным в п. 9–11, 13, 14 «Положения о присуждении ученых степеней» утвержденного постановлением Правительства РФ от 23 сентября 2013 года № 842 (в редакции от 01.10.2018 г.), а его автор заслуживает присуждения искомой ученой степени кандидата психологических наук по научной специальности 19.00.04 – Медицинская психология (психологические науки).

Кандидат психологических наук, доцент,  
заведующая кафедрой психологии Русской  
Христианской Гуманитарной Академии,  
Заместитель декана факультета психологии  
и философии человека РХГА  
И.А.Вахрушева

12.11.2021 г.

Контактная информация:  
Вахрушева Ирина Аркадьевна,  
кандидат психологических наук, доцент  
г. Санкт-Петербург,  
наб.реки Фонтанка, д.15  
Телефон: +7-921-926-66-02  
Электронная почта: ivax26@mail.ru

Подпись

*Вахрушева И.А.*  
Заверяю



Помощник ректора  
Можайская К.А.

" 12 " 11 20 21 г.